

“江南望族的生长图景是怎样的？与地域水土的关联在哪里？作为北方省份的作者，我很想对此有所了解，以作为写作的资料储备。但是，平常又没有集中的时间去南方城市或大型图书馆查找资料。”西安康籍的散文作家陈文芳在微信朋友圈说，“偶然，在网上看到梨洲文献馆平台，点进去看，发现有一系列的南方家谱，还有诸多古代文人著作，这正是我所需要的。我瞬间有一种得来全不费功夫的收获感。”

梨洲文献馆古籍资源库查阅平台（<http://www.lzwxg.cn>），是由余姚市文物保护管理所创设的古籍数字化网络共享载体，目前，处于一边提供查阅服务、一边补充完善的状态。现已上传古籍44部，计180册。更多古籍还在不断翻拍、上传中，预计最终将成为收纳上千部古籍的数字化书库。据有关人员介绍，由县（市）文物保护部门提供，不设门槛、纯粹公益的“互联网+古籍”服务做法，在省内甚至在全国范围内相当罕见。

作为实体的梨洲文献馆，曾经是真实存在过的，它在传承余姚文脉方面担当过重要角色。然而，随着时代变迁与机构更替，梨洲文献馆逐渐卸下了历史使命，淡出民众的视线。而如今，在“互联网+”形势下，另一种形式的梨洲文献馆应运而生。仰仗“互联网+古籍”技术利用，梨洲文献馆得以数字化复活。

## “互联网+古籍”： 梨洲文献馆的数字化复活



曾经的梨洲文献馆设在余姚龙泉山的中天阁

方其军 文/摄

### 梨洲文献馆舍

### 前尘眷恋，旧梦余温

长久以来，不少人或许会纳闷一件事：在许多资料上常常会看到某本书、某幅画被注明收藏于梨洲文献馆，那么，梨洲文献馆实体到底在哪里呢？普通市民确实不得而知。余姚市文保所所长李安军介绍说，余姚的第一藏书楼是位于梁弄镇的五桂楼，而第二藏书楼就是梨洲文献馆。梨洲文献馆虽然比五桂楼要“年轻”得多，但是，在挽救历史文脉上，作用却不容小觑。梨洲文献馆曾经设在余姚龙泉山上的中天阁，由德高望重的姜枝先先生创办，并兼任馆长。

姜枝先是何许人？姜枝先（1902年—1993年），字凤书，号昌后，余姚城东通德乡姜家渡村（现属梨洲街道）人，著名爱国进

步人士，为余姚的经济、社会、文化发展，有过积极的作用与贡献，余姚市政协文史委曾专门为他汇编《姜枝先文集》存世。解放初期，有大量散落的图书文稿经有心人搜集，堆放于余姚县人代会党委会的办公室中，逐渐至“堆积若丘陵”的程度。杜天庭、邵之炳、仇庆冠、姜枝先等有识之士见此情形，极力倡导成立一个图书馆，以使这些图书文稿有一个良好的去处。有人提议，这个图书馆以黄梨洲先生之名命名，用以集中存放图书文稿。

1954年2月，浙江省文管会批示“准许设立梨洲文献馆”，余姚县人民政府指定龙山书院旧址中天阁为馆址（现又称“王阳明讲学处”），姜枝先出任馆长。经过募集经费、修葺房屋，同年底，中天阁作为梨洲文献馆舍已然整饬清爽，重拾书院风采。于是，所有图书文稿搬运上山。据统计，当时馆藏书籍数以万计，名家字画300余幅。梨洲文献馆成立后，先后出版了一些刊物。然而，在“文革”期间，此处受到重大冲击。当时，红卫兵数次逼迫姜枝先交出馆舍钥匙，但他没有妥协。因为他的坚持，大量珍品逃过劫难，其中，就有王阳明的真迹《寓赣州上海日记手札》。

1959年，因机构调整，梨洲文献馆的所有文物藏书移交给余姚县博物馆，职能改为县博物馆历史部。1962年，余姚县博物馆撤销，所有业务归余姚县文化馆接办，梨洲文献馆名义上仍继续保留。至此，梨洲文献馆几乎走向名存实亡。1990年，梨洲文献馆中的陶器从中天阁搬入余姚县文保所仓库。1998年11月，梨洲文献馆的书籍也被搬入余姚市文保所仓库。

在此后漫漫的一二十年间，梨洲文献馆基本处于若有似无的状态。2010年冬，原由梨洲文献馆所藏的文物图书，全部搬入保管条件更好的余姚博物馆古籍库房。至此，梨洲文献馆成了存在于人们口中的传说。然而，不少有识之士还是殷殷念“梨洲文献馆”这块金字招牌，盼望着哪一天可以重新启用。

数字化信息时代的来临，这一愿望的实现出现了另一种可能。世事有巧合，而这种巧合，或许就可

以称为缘分。在梨洲文献馆成为“传说”后仅一两年，2012年3月，依据上级统一部署，余姚市文保所全面启动、开展古籍普查工作。此项工作，所依据的是《国务院办公厅关于进一步加强古籍保护工作的意见》《浙江省人民政府办公厅关于进一步加强古籍保护工作的意见》以及浙江省中华古籍保护计划，确定要为境内的每一部古籍办理一张“身份证”，当时预计在2015年12月基本完成。

许多人意识到，这将为穿透时光迷雾、重拾“梨洲文献馆”的书香，带来良好的契机与条件。余姚籍著名作家、《河姆渡文化探源》作者陈忠来在听闻古籍普查和数字化处理的消息后，在一个清晨特意登临龙泉山，感慨地说：“叩开中天阁的门扉，缓缓跨进门槛，似乎还能感受到那种前尘的眷恋与旧梦的余温。而在许多读书人的心里，这种眷恋与余温聚积而成的，或许就是对于相应新生事物的呼唤。”

### 文献名邦的 “互联网+”宣扬

梨洲文献馆古籍资源库查阅平台面向社会免费开放了。只要在地址栏输入网址即可轻松饱览余姚丰富的古代著作。平台免费开放，从实际用途而言，能为人们查阅资料提供极大便利；从文化传播角度而言，能充分彰显余姚作为历史文化名城的光彩。毫无疑问，这是经由“互联网+”实现的文化惠民项目，是对余姚作为“文献名邦”的有力佐证和宣扬。

相对于历史形象来说，如今的余姚在时代感上更为鲜明。这可能会给人一种误解，以为余姚的历史文化内涵也许有所萎缩。尽管境内拥有209处各级文物保护单位和文保点，毕竟，不是每一位观察者会走遍余姚山水踏访每一处古迹，而原先深藏于库房的古代典籍，大多数更是难以接触。人们担心，作为文献名邦的余姚是不是跟其他城市一样类型化、扁平化了？

然而，梨洲文献馆古籍资源库查阅平台的出现，发出了不一样的声音——余姚是有个性特征的，其历史内涵是昂扬的。平台所呈现的数字化古籍，可以与库房里货真价实的历史原版一本本、一页页地相对应。那些值得细嚼的厚实、活泛的古籍留存，是一种文脉承续的象征。当年，梨洲文献馆的馆舍设在龙泉山的中天阁，那里是龙山书院旧址，也是王阳明讲学处。中国历史上的十大思想家中，跟余姚有关联的有两位，即王阳明、黄梨洲。而两者的文化余味，因一批文献的归宿，而远隔着时空机缘巧合地叠加在一起了。

因机构变更等情况，那些文献有过转移，然而，再怎么变动都无法脱离曾珍藏于梨洲文献馆也就是中天阁即王阳明讲学处这个事实，也就无法脱离王阳明、黄梨洲两位先哲的精神投射。现在，这批文献被搬到了互联网上，也就寓示着蕴含家乡先哲文化余味的深厚文脉，在信息时代的光照四方。



数字化古籍，亟待有一个清爽而雅致的专门去处。文物保护部门最初的意念更为强烈和明确了——不如建立一个网上的“梨洲文献馆”，不仅用于保存与维护数字化古籍，而且还不设任何限制地面向公众开放，免费阅读，充分体现公益价值与社会意义。

“这样一来，我们所做的就更具有历史感和时代感了。”余姚市文保所有关负责人称：“如果仅仅只是保护，而未予利用，相当于一座未被开采的矿山，其矿物成分如何，得不到时间检验与民众鉴定，谁能肯定地说那是财富呢？”

籍、姚江名人著作，读者可通过在线检索及全文阅览电子版古籍。主体页面简单地分成两个区域，一个是“热门古籍”，另一个是“新增古籍”，分别有点击“更多”的设置。在最初公测阶段，上传族谱类和姚江名人著作类古籍27部，不断有更新增加，目前已达到44部180册。有关负责人称：“以数字化为依托，我们制作成熟一部就上传一部，这是灵活敞开的，没有时间限制。但，我们着力保证工作效率和服务质量，通常在线下一天能够完成接近两百页的古籍书影加工处理。从现在起，更新古籍类型优先考虑家谱，然后是名人著作、珍贵古籍，最后是志书。”

《四门谢氏二房谱》《倪文正公遗稿》《国朝姚江诗存》……原先可能需要颇费周折才能查阅到的古籍，现在只要上网轻松点击鼠标就能整书通读，这是“互联网+”的福利。此举有效地解决了古籍保存和利用之间的矛盾，既能让读者便捷高效地研究利用古籍，又可降低实物借阅量，确保古籍的维护和安全。

余姚市文化广电新闻出版局副局长朱月芬说：“余姚是历史文化名城，梨洲文献馆的数字化复活有效提升了城市形象，优化了文化品质，更为关键的是，在用途上确能体现惠民实效。”

### 网络共享应用

### 彰显形象，实效惠民

2015年10月，辛勤的耕耘迎来了收获季节。余姚市文保所提前完成古籍普查采集和一审工作，向全国古籍普查平台上传数据2496条，共普查古籍3120部、34009册。而这些数据已全部通过本级一审，其中780条数据已通过省古籍保护中心二审。这意味着余姚市文保所主持开展的古籍普查以圆满的姿态谢幕。

经过普查，基本掌握古籍收藏数量、保存状况及地方文献收藏等基本内容，对馆藏古籍的基本信息即古籍数据标识号、书名、卷数、著者、版本、分类、定级、书影、破损情况及古籍库房环境和管理状况等，进行逐项登记，进一步完善

藏量可观的互联网“梨文文献馆”，为每一部古籍制作了独一无二的“身份证”。

目前，在余姚市文保所已然掌握的古籍中，可确定版本时间最早的是《鲍氏国策十卷》（明嘉靖七年影刻本，2册）一书。更值得一提的是，因果丰硕，省级相关部门还在该所成立了浙江省古籍修复站。

普查与保护成果摆在眼前，紧接着，就是解决如何利用的问题。原先存在于概念与意向中的“梨洲文献馆”网络平台建设工作，很快就摆上议事日程。有关负责人说，“网络上，没有现成的‘中天阁’，得新建一座典籍

这是慢工出细活的过程。在为时半年有余的系统开发、内部测

试、修改完善等一系列流程后，今年7月下旬，梨洲文献馆古籍资源库查阅平台进入公测测试运营阶段。呈现在网民面前的网站首页，顶头即是纲举目张的沙孟海手迹“梨洲文献馆”，或深或浅地隐约衬以排排书架；主体页面为浅黄底色，一本本古籍赫然在目，可直接点击阅读。整体风格简约、典雅，操作模式简易、便捷。余姚画家章航凯因查找古籍资料登录该平台，浏览后表示：“首页似乎就是一个书房，主体页面呈现的是一个书架，来访者可方便取书阅读。”

“梨洲文献馆”资源库平台主要收录馆藏族谱、志书、珍贵古



原本只能实地查阅的古籍，如今可轻松上网浏览